

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA
ORGANO OFICIAL DE LA CAMARA AGRICOLA DE CARRION DE LOS CONDES
EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XXXVI

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Capital: un mes . . . 1 peseta
Fuera: trimestre . . . 4
Número suelto 5 céntimos

Sábado 12 de Octubre de 1918

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Nijos
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71

Núm. 10.736



LA SEÑORA

D.ª MARIA JOSEFA VIVAS VAZQUEZ

VIUDA DE POLANCO

PRESIDENTA DE LAS CONFERENCIAS DE ESTA CIUDAD

ha fallecido hoy 12 de Octubre de 1918

después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

D. E. P.

Sus hermanos políticos D. Pedro y D.ª Sabina Polanco y D.ª Isabel Martínez; primo, D. Modesto Vázquez; sobrinos y testamentarios,

Suplican encomienden a Dios el alma de la finada y asistan al funeral que se celebrará en la parroquia de San Miguel, el lunes 14, a las nueve y media de la mañana.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Palencia ha concedido 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.



LA SEÑORITA

Rosalía Martínez Dehaterena

FALLECIO EN HUBSCA

en el día de ayer 11 de Octubre de 1918

a los 26 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

D. E. P.

Sus desconsolados padres los Excelentísimos señores D. Joaquín Martínez y D.ª Teodosia Díez; hermanos Joaquina, Luis y Luz-María; hermanos políticos, Fernando Moreno y Carmen Ramos; tíos, primos y demás familia,

Suplican a sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones, anticipándoles las gracias.

DR. E. ALVAREZ AYUCAR
Enfermedades de la infancia
FUENTE DORADA, 6 VALLADOLID

Dentista
E. González Rubio
Calle Sancha 11, pral.—PALENCIA

LA FUNERARIA V.ª de HONTIYUELO

Fundada el día 1873

Nuevos Férretes de nogal estilo Americano

Servicio completo y permanente
MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 64
PALENCIA

DR. DE IBARRI

DENTISTA
MAYOR PRINCIPAL, 33
Teléfono 113
Palencia

Se necesita

uno que sepa hacer carbón de encina.
—Demetrio Casañé.

CORTE DE MADRID

Octubre 11

Sr. Director:
Apenas constituido el nuevo Gobierno su primer acuerdo es uno del cual tradicionalmente huyeron todos los gabinetes a la antigua usanza. Por su endeble composición, por la falta de autoridad, por la carencia absoluta de iniciativas plausibles, por lo que fuera, ello es que ninguna decisión en el primer cambio de impresiones señalara la inmediata convocatoria de Cortes. Lo decidieron ayer y ya hoy la «Gaceta» inserta el oportuno decreto.

Hea es la manera de dar al país la sensación de que viene a gobernarse con seriedad, de cara a la opinión y si el gobierno pone especial cuidado para atender en sus reformas las necesidades más urgentes, cuando llegue el momento de la disolución, porque necesariamente ha de llegar, se recordará

su paso por el poder como un gran bien nacional.

La primera obligación que vienen obligados a cumplir los actuales consejeros de la Corona es la de legalizar la vida económica del Estado.

Vivimos, no ya anormalmente, sino anárquicamente en este sentido, pues no a otra cosa equivale venir prorrerando sistemáticamente el presupuesto hasta el punto de vivir sin con feccionada por el señor Bugal'a sient ministro de Hacienda.

Otro propósito que abriga este Gobierno tiene una gran trascendencia por cuanto no afecta únicamente al momento actual sino que mira al porvenir.

Nos referimos a la amplia ley de autorizaciones que se propone obtener de las Cortes. Con ello queda fácil y expedito camino a gobiernos ulteriores para poder desahucarse con arreglo al imperio de las circunstancias cuya excepción idad demandará sacrificios también excepcionales en el aspecto económico.

En cuanto al pleiteo que motivó la última crisis queda perfectamente aclarado su solución con las recientes palabras del conde de Romanones. Los maestros tendrán lo que en justicia deben tener y su angustiosa situación será aliviada en la medida de lo posible armonizando sus necesidades con el creciente sacrificio económico que se impone.

Y como siguen en el Gobierno las mismas esencias, para nada variará su programa. Aquella parte de labor personal del señor Alba que pueda llevarse a la práctica se llevará y en otros órdenes seguirá este Gabinete laborando para ponerles en todo a la altura de las circunstancias.

ca'áver faese trasladado al depósito judicial.

LEVANTE

MURCIA.—Suicida precoz.—Dicen de La Unión que un niño que jugaba con varios amigos en la calle de Alfonso el Sabio se subió al estribo de un coche de lujo.

Otro niño quiso seguir su ejemplo, y al intentar hacerlo se cayó, arrastrando en la caída al primero, que cayó entre las del estruajo.

Aquellas le seccionaron la pierna derecha por la parte superior.

Su estado es grave.

Un telegrama de Mazarrón dice que un niño de once años, llamado Diputación Sierra, se suicidó colgándose de una higuera.

CARTAGENA.—Veinte mil boreros sin trabajo.—Los patronos mineros celebraron ayer una reunión, en la que acordaron en vista del resultado de la negativa de sus gestiones cerca del Gobierno para el suministro de carbón a la central térmica de la Hidroeléctrica a fin de normalizar el suministro de fluido, paralizar el trabajo en las minas desde hoy a las doce de la noche.

El paro afecta a 20.000 obreros.

ANDALUCIA

HUELVA.—Tremenda cuchillada.—Ba Niebla cuestionó el matrimonio Dolores Gálvez y José Vallejo, apodado el «Bañolero», intentando agredir a su esposa con un cuchillo de grandes dimensiones, y como Dolores tratara de repeler tan brutal agresión interponiendo para ello a un niño de pocos meses que llevaba en los brazos, recibió éste tan tremenda cuchillada en el vientre, que le produjo una herida gravísima.

El vecindario intentó lynchar al criminal, no pudiendo realizar tal propósito por impedirlo la benemérita.

GUERRA EUROPEA

Parte francesa de la noche.—París.—Al N. de Suippe en Arne los alemanes abandonaron las posiciones en un amplio frente de 60 kilómetros.

Hemos avanzado en algunos puntos diez kilómetros, franqueando el Suippe y conquistando Vertriscourt, Aidsaucourt, le Grand, Vassecourt, Lises-sur-Suippe y Saint-sur-Suippe.

Al N. del Suippe nos apoderamos de las primeras posiciones alemanas.

Hemos avanzado en la región de Vassal, al O. de Ursin-le-Pinois, llegando ante Alinecourt.

En dirección a Serres, llegamos a las posiciones situadas entre Alinecourt y Saint Remis.

Más al E. los franceses ocuparon los pueblos de Assale, La Neuville, Cauroy Machaut, Saint Morel y Savigny, continuando progresando hasta llegar a las inmediaciones de Vignicourt, al S. de Vouziers.

En el camino de las Damas los franceses, en unión de los italianos, continuaron sus progresos brillantemente, ocupando Vendresas y Courtecon.

Por su parte, los franceses han tomado Cunay, llegando al camino de las Damas, en dirección del Ailette.

Partes oficiales alemanas.—Berlín.—Al SO. de Duain el enemigo lanzó ataques contra el sector al S. del Scarpa.

Hemos rechazado a los regimientos canadienses que intentaron penetrar más allá de Sully.

En el frente de batalla al E. de Cambrai y San Quintín, se malograron fuertes ataques enemigos contra nuestras posiciones y sus ocupantes, situados en primera línea.

Al atardecer, el enemigo ocupaba, sobre poco más o menos, la línea Neuville-Saint Waast y alturas de La Caesau,

Información general

DE LA REGION

VALLADOLID.—Un suicidio.—En el Prado de la Magdalena puso fin a su vida, ayer a las diez y media de la mañana, disparando un tiro en la cabeza, un joven llamado José Díez San José, hermano de la muchacha que se suicidó en la misma forma, el martes último, en la calle de la Asunción.

Al ruido de la detonación acudieron algunos transeúntes y el sacerdote don Lucio García Vieate, profesor del Seminario, que dió al moribundo la absolución *sub conditione*.

No fué posible prestarle los auxilios de la ciencia porque el desgraciado falleció casi en el acto.

Se ignoran las causas que impulsaron a José a adoptar tan reprochable resolución, aunque según parece, se trata de una familia que padece monomanía suicida, pues, además de la joven que se mató hace unos días, otro hermano de éstos también tuvo el mismo triste fin.

CASSELLA LA NUEVA

MADRID.—A consecuencia de la fiebre de un insecto.—Ingresó gravemente enfermo en la Casa de Socorro de Buenavista, el albañil Alfonso Ferrú Marín, de veintidós años, el cual expuso a los médicos que hacía poco tiempo, hallándose descansando debajo de un árbol, despertó por efecto de un violento picor, producido según supo más tarde por un insecto.

A causa de la picadura este provocó gran inflamación y fiebre, lo que le obligó a solicitar auxilio de la casa de Socorro.

Peró apenas los médicos le aplicaron la cura debida, Alfonso dejó de existir por efecto de un ataque de asistolia, según certificación facultativa. El juzgado de guardia practicó las debidas diligencias, y dispuso que el

Al O. se encuentra la línea en Saint Sulpit-Vaux-Auvigay. Astavillera, la orilla occidental del Nise, entre Auvigny y La Fere.

Hemos rechazado ataques parciales del enemigo cerca de Berry-au-Bac. En las orillas del Aisne, en el Suippe y en el Arnes, entre Saint Bienne y el Aisne, retiramos nuestras tropas a posiciones de retaguardia.

Dicho movimiento se realizó conforme a plan preconcebido, sin ser molestados por el enemigo.

El adversario dió en vano fuertes ataques en el frente occidental del Mosa, a ambos lados de Remagne.

En orilla occidental del río, las tropas americanas atacaron con grandes contingentes, cerca de Beaumont.

UN ACTO IMPORTANTE

ASAMBLEA AGRICOLA NACIONAL

La Asociación de Agricultores de España ha convocado a todas las asociaciones aragonesas y hermanas y a los agricultores en general para que acudan o se hagan representar en la Asamblea magna que se celebrará en Madrid el domingo 20 de Octubre en el sitio y a la hora que se anunciará en la prensa.

Las adhesiones, por carta o por telegrama, pueden remitirse antes de ese día a la secretaría general de la Asociación, Los Madraza, 13, Madrid, indicando el número de representantes que hayan de acudir, y confiriéndoles plenos poderes para tomar acuerdos, obligándose a cumplir fielmente los que se adopten en la Asamblea.

El objeto de ésta es que no continúe el inmerecido régimen de rigor a que, según la convocatoria para este acto, viene sometida la agricultura nacional por la dilatada serie de restricciones e imposiciones del Poder público. Ya en muchos sitios de España se ha protestado contra algunas disposiciones del Ministerio de Abastecimientos y ahora se trata de concentrar todos los esfuerzos en una acción común, intensa, enérgica.

La asociación de agricultores de España ha elevado al Presidente del Consejo de ministro una respetuosa protesta contra las limitaciones e imposiciones del Poder público que perjudican a los intereses de la agricultura, sin compensaciones que mitigen o aminoren tan grandes perjuicios.

Nuestra agricultura exportadora suporta una gravísima crisis, en cuyo remedio pretendiendo acudir se forma tal que por lo tardío y misérrimo del auxilio concedido, apenas se habrá utilizado ni en un 10 por 100.

No se pueden exportar todos los productos que antes, pero el aceite dice el documento—cuya reproducción es notoria, tendría ventajas y colocación en el extranjero, y sin embargo se limitan las autorizaciones de exportación, no obstante estar garantido con creces el abastecimiento nacional.

Tampoco se facilita la destilación del alcohol. Se tasan los productos que encarecen los elementos productores.

La tasa del carbón para la industria no se lleva a la práctica; casi ningún agricultor ha podido conseguir carbón que no sea de mala o imperfecta combustibilidad, y desde luego por cima de la tasa.

Se carece de combustible líquido, o está a precio elevadísimo para las máquinas agrícolas.

En los pactos comerciales con determinados países se ha prescindido de la opinión del elemento productor.

Resurrece el gremio de tracción dedicado a la agricultura, e causa de la exportación del mismo.

No se cumplen las leyes vigentes para evitar el azote de la langosta.

Se intenta formar una estadística de la actual cosecha, y se consigna a la producción con amenazas de tal modo vejatorias y depresivas, que bien pronto fué preciso reconocer la enormidad de su injusticia, suavizando aquellas en forma que parecieran aceptables; y no bien recogida la cosecha, se consigna que los habituales compradores de grano, para quienes en realidad no existe limitación alguna en su comercio, se lanzan a una desenfrenada compra para adquirirlo, provocando una elevación en el precio de la para ellos primera materia, y a veces hechas las primeras transacciones, se dicta una disposición, por la que se entrega a la

producción entera, atada de pies y manos, a merced de esa clase industrial, comprando el oficioso monopolio con la libertad de que vende a como quiera los subproductos de fabricación que consumen la agricultura y la ganadería, sin contar la facultad de que realicen mezclas y sin adoptar tampoco otras previsoras medidas de intervención, cual si sólo mereciesen ser objeto de desconfianza los agricultores, y partiendo del su puesto de que el plano moral de la industria es mucho más elevado.

Si se unifica la compra de trigos, el Estado debe ser el único comprador y molinador, incautándose de las fábricas de harinas y encargando ese servicio al Cuerpo de Intendencia Militar.

No responden a las mismas necesidades que la tasa del trigo las de cebada, la avena y el centeno. La tasa de los abonos químicos, obliga a los agricultores a comprarlos a más precio que antes de establecerse. Pronto se agotará, porque no se ha concedido barcos para traer fosfatos y nitratos de América.

En vez de ofrecer a la producción del trigo una prima de 25 pesetas por cada hectárea de aumento en la superficie, debió concederla a la mayor producción por hectáreas, porque lo que interesa no es que se siembre más, sino que se intensifique la producción.

Todo lo que se publica en la «Gaceta» dice la protesta de la Asociación de Agricultores españoles, no se relaciona con la agricultura más que para perjudicarla.

Se adhiere esta Asociación a las protestas de los ganaderos por lo que respecta a las carnes y lanas.

Se susurra que para arbitrar mayores recursos al Tesoro se aumentará el tipo de gravamen sobre la propiedad aunque el nuestro es uno de los países en que el porcentaje del tributo, en relación al líquido imponible, es más elevado.

Terminada la protesta que extractamos exponiendo el honro mancillar de los agricultores.

Creemos que el Gobierno debe preocuparse de estos graves problemas para solucionarlos, atendiendo en lo que sean atendibles las precedentes manifestaciones.

La tasa del trigo

«La Revista Mercantil de Valladolid, dice respecto a tan importante asunto lo siguiente:

«Ya que la situación del mercado harinero en general no permite decir otra cosa que no sea lo que venimos repitiendo uno y otro día, porque las disposiciones gubernamentales han perturbado y sacado de quicio este negocio, al extremo de que todos se hallan imposibilitados de realizar sus operaciones tal como ellas exigen y aconseja el conocimiento y la práctica industrial, debemos recoger aquí y hacer públicas las noticias relativas a la esuducta observada por la comisión de fabricantes de Palencia, cuyo Síndico, como ya se sabe, dirigió con fecha 18 de Agosto, un escrito al Ministro de Abastos. Negándose a ayudar al Ministro en su propósito de atropellar a los labradores con la tasa y haciendo causa común con ellos en defensa de sus intereses, tan injustamente perjudicados por el Ministro nacionalista.

Pues bien; esa Comisión de harineros palentinos, acompañados por el diputado de aquella capital señor Calderón, visitaron al ministro de Abastos recientemente, presentándole razones, misivas apastantes que prueban la equivocación del ministro en todo cuanto puso mano sobre tasas, margen de fabricación, harinas únicas, zonas de compra, etc., y a pesar de estas comprobaciones incontestables, e irrefutables, aún insistió en sus errores sin que haya medio de convencerle de sus equivocaciones.

Los comisionados le propusieron y demostraron que fabricando dos clases de harina, una para los ricos, que no les importa pagar caro el pan, y otra para las clases necesitadas, con la diferencia que pagarían aquellos se podría a éstos dar el pan barato, dejando libre el mercado del trigo, por cuyo medio no se opondría el labrador a la venta, puesto que lo podría hacer sin presión, ni

tasa, ni ingerencia ninguna por parte del Gobierno, causante de la crisis actual.

Los harineros insisten en que no molerán trigo incautado; que sus intereses y aficiones están íntimamente ligados a los de los agricultores y que siendo su situación muy difícil por cuanto que no pueden adquirir los trigos que necesitan para su vida industrial y el abastecimiento de las regiones a que sirven, inclusive la propia, se aviesca un grave conflicto y deja al Ministro y al Gobierno toda la responsabilidad de lo que ocurra.

Digna de todo elogio es la manera de proceder y la valentía con que ha planteado esta cuestión la molinaria palentina.

Si todos hubiéramos hecho lo propio, o el ministro de Abastos hubiera reconocido su error y dejado sin efecto sus equivocadas disposiciones, o a estas fechas no se hallaría ocupando el puesto en el que tanto ha perjudicado a la agricultura, a la industria y comercio y al consumidor.»

Nos complace en extremo leer estos juicios de nuestros paisanos en periódicos serios e importantes, concordes y especializados en estos asuntos.

LA EPIDEMIA REINANTE

Los periódicos de Madrid publican la siguiente nota, al parecer oficial:

Por el ministerio de la Gobernación se mandan lotes de desinfectantes y medicamentos a los pueblos epidémicos que le solicitan. Además se envían a los gobernadores de las provincias continuadas grandes cantidades de desinfectantes que pueden repartir por sí a los pueblos que lo requieran.

Como nuestra provincia es de las castigadas por la epidemia y en muchas partes, inclusive en la capital, escasean algunos medicamentos y desinfectantes, y no sabemos que se haya distribuido ninguno por encargo del Gobierno, parece que sería oportuno que los alcaldes los pidiesen con urgencia.

Y si los gobernadores tacean, según en esta nota se dice, grandes cantidades de desinfectantes es dudamos que la digna autoridad civil de esta provincia ordenará su reparto.

La Junta de Sanidad

Por orden telegráfica del ministro de la Gobernación, reunió anoche en su despacho el señor gobernador a la Junta provincial de Sanidad, con objeto de adoptar las medidas sanitarias siguientes:

Se acordó la declaración del estado de epidemia en la capital y en todos los pueblos de la provincia invadidos, habiéndose de publicar el lunes en el «Boletín Oficial» la circular correspondiente.

Quedó constituida en sesión permanente la Junta de Sanidad.

En la provincia

Los datos recibidos en la Inspección de Sanidad en el día de hoy, son los siguientes:

En Carrión continúa la epidemia gripal atacando a numerosas personas pasando de ochenta el número de atacados, habiéndose registrado dos defunciones.

En Frómista pasan de 300 las invasiones, presentándose la mayoría con caracteres benignos.

En Cervera de la Torre durante las últimas veinticuatro horas se han registrado treinta nuevas invasiones, falleciendo una persona.

En Ledigos existen 73 casos, encontrándose entre éstos el médico del pueblo.

En Paredes se han presentado más de 80 nuevas invasiones. Oficialmente se ha confirmado que en este pueblo han ocurrido en dieciséis días 21 defunciones por gripe y 3 por tifoides.

En Población de Campos aumenta notablemente el número de invasiones, habiendo fallecido una persona en el día de ayer.

De Astudillo, Amusco, Guaza, Palencia del Alcor, Cubillas, Rainoso, Villamayor y Aberea comunican que la epidemia decrece siendo numerosas las altas dadas en dos días.

En Palencia

En cuanto a nuestra ciudad el estado sanitario es el mismo, tendiendo más a disminuir que a crecer.

En las últimas veinticuatro horas según se nos ha dicho en la Inspección de Sanidad se han presentado 116

nuevas invasiones, habiéndose dado a cuarenta enfermos de esta. Existen casos de gravedad, pero la mayoría son de caracteres benignos, no siendo hasta la fecha alarmante el número de defunciones registradas por gripe.

Lo que se requiere, y repetimos nuevamente ya que en algunos barrios de esta población se sigue haciendo a pesar de las medidas adoptadas por el alcalde, es que el vecindario no arroje las basuras a la vía pública, pues debe tenerse presente que se descomponen las inmundicias fácilmente produciendo mismas peligrosas.

En lo que dura las actuales circunstancias no estaría de más que el señor alcalde aumentase el personal de policía urbana con lo cual podría destinarse a la limpieza de las calles mayor número de barreteros.

Y sobre el señor Gandrillas que ha sido autorizado por la Corporación para destinar a los servicios de higiene la cantidad que sea necesaria.

Para evitar que pueda escasear la leche especialmente para las familias que tienen la desgracia de contar con algún enfermo, el señor alcalde ha prohibido terminantemente, que salga dicho líquido de Palencia, y que se espeda al público en los Cafés, Bares y establecimientos similares.

Agua ozonizada eléctricamente

FARMACIA DR RIVAS

VEASE EN 4ª PLANA

Fines de la fiesta de la Raza

Debido al estado sanitario que atraviesa España ha sido suspendida la celebración de la Fiesta de la Raza, en nuestra capital.

El Gobierno al proponer y las Cortes votar la ley para conmemorar la Fiesta de la Raza, perseguían celebrar anualmente tan magno acontecimiento rendir un tributo de admiración y de respeto al insignie marino que llevó con su espada y su estandarte la civilización del viejo Mundo al Nuevo, y un homenaje de amor y simpatía a la nación que hizo posible tan gloriosa hazaña, a la legendaria Nación, perennifloradora del heroísmo y de la caballerosidad que tenemos el orgullo de llamar nuestra Patria, nuestra mayor gloria.

Veinte naciones, 90 millones de hombres hablan el español, tienen sangre española en sus venas, descendientes de España. En un tiempo todas ellas formaban parte íntegra de la Madre Patria. Pero el mundo rueda, pasan los años y los siglos, sigue su curso la historia, y una a una fueron separándose del regazo materno.

Y es lógico. Ese mismo o presenciamos en el orden privado. Mucho aman los padres a sus hijos, pero llega el momento en que éstos se ven obligados a emanciparse, a hacer vida aparte. Esa separación es dolorosa, pero natural y obligada.

Pero dado ese paso, delineados los campos, vueltos a la paz y a la normalidad, mueren los rencores por parte y parte, y se llega a un acercamiento íntimo.

Ese es el otro fin de la Fiesta de la Raza. Recordar los vínculos que unen a España con todas sus hijas, llegar a una compenetración absoluta, tanto intelectual como materialmente.

Es empeño vano pretender restar fuerza a los citados vínculos; son demasiado profundas sus raíces.

Porque española es la sangre que corre por nuestras venas, es español el corazón que late en nuestros pechos, es genuinamente español el espíritu indomable y heroico que ostentamos...

La estela dejada por las tres carabinas hace 425 años, lejos de berrarse, ensanchase más y más cada día, uniéndose una a una y guiando este Continente con España.

Desgraciadamente el estado sanitario ha impedido la celebración de tan hermosa fiesta que hoy reviviremos por primera vez carácter de fiesta nacional en nuestra Patria.

Un buen retrato es el mejor

recuerdo de la vida...

R. ALONSO—Fotógrafo—DON SANCHO, 11.

Rosalía Martínez

El telégrafo, como en la mayoría de los casos, con su lacónico aterrador hizo conocer esta madrugada a la respetable y distinguida familia de nuestro querido amigo el Gobernador militar de Huesca Excmo Sr. D. Joaquín Martínez que la hija de éste, Rosalía, había sucumbido a la grave enfermedad que adquirió apenas llegó a la citada ciudad aragonesa, acompañando a su padre para instalar la casa que habían de habitar.

El martes último, el general Martínez comunicó a su distinguida esposa la grave enfermedad que aquejaba a Rosalía y en el rápido de aquel mismo día marchó la respetable señora doña Teodosia Díez para cuidar a la enferma.

Diariamente recibía la familia noticias poco tranquilizadoras de la marcha de la dolencia y esto aumentaba la angustia de las amantes hermanas que se encuentran entre nosotros.

La dolencia ha tenido triste desenlace, haciendo presa mortal en aquel cuerpo que todo era corazon y sentimiento, y en muy pocos días la Parca segó el flor de una vida que era juventud y alegría, esperanza e ilusiones y cuando se acercaba el momento de ver estas realizadas.

Rosalía era angelical, de trato afable y cariñoso y a su lado no se conocían las penas, siendo, como pocas, una directora intachable del hogar y modelo de señoras cristianas.

Rosalía atesoraba las virtudes que más exaltan a la mujer. Era inteligente, y al rendir su alma a Dios, sumó en el mayor de los desconsuelos a sus amantísimos padres y a sus hermanas que tenían en Rosalía su mayor júbilo. La noticia al divulgarse hoy por la ciudad ha causado general sentimiento y de todos se han palpado de sincero elogio, analizando las bellas cualidades de la finada.

Para desgracia como la que aflige hoy a los señores de Martínez, a los que nos use íntima amistad, no encontramos frases de consuelo. Ver morir a la edad de 26 años un hijo cariñoso, capto de virtudes, hacedoso, caritativo, bueno, es superior a las fuerzas de que la vida dispone y solo la fe en el Altísimo pueda sujar el llanto de estas tristezas.

Que el Cielo conceda a los padres y hermanos amargados por tan triste desgracia la resignación y el consuelo que necesitan.

Rosalía era un angel y estará en el Cielo, desde donde verá que la recordan para enaltecerla, cuantos la tratáramos y la conocíamos.

Ha fallecido hoy en esta capital, la respetable señora doña María Josefa Vivas Vázquez, viuda de don Cayetano Poanco, emparentada con distinguidas familias, a las que enviamos nuestro sentido pésame por la desgracia que sufren; pérdida que sentirán también los necesitados a los que socorría constantemente, como lo demuestra el hecho de ser Presidenta de las Conferencias de esta ciudad.

Por humanidad

Por considerarlo de gran utilidad en los actuales momentos, se ruega la mayor difusión posible de este anuncio, especialmente a los señores médicos para que, quien quiera, pueda adquirir el jabón SALVAVIDAS, producto inyectado contra toda epidemia, de fabricación inglesa y de uso constante en todos los hospitales y establecimientos sanitarios de Inglaterra y del extranjero.

En España también se viene usando ya hace tiempo con excelentes resultados.

Se vende a precio de coste, como puede comprobarse cualquiera autoridad o persona que lo desee, al por mayor o por pastillas sueltas, en el almacén depositario de dicho producto.

Rodríguez y Banco, S. en C.

Mayor prel, 14 al 20

Los niños desde el tercer mes de vida tomar un gota de Osegandulins, en leche o agua, aumentando una gota cada dos meses, para evitar las enfermedades de la infancia y criarse sanos y robustos. Farmacia de Fuentes.

AGUSTIN REVUELTA

que la casa

GRAN EXPOSICION

presentará al público el próximo domingo con grandes existencias en Peletería y demás artículos de temporada.

Mayor pral, 67

PRECIO FIJO

Salón Novedades

Mañana domingo continuará la proyección de la interesante y hermosa película «El gran Secreto» con los episodios quinto y sexto.

Habrán solamente tres secciones, a las cinco a las siete y a las nueve y media, constituyendo el programa de cada una de ellas los dos citados episodios (cuatro partes), y las no menos interesantes películas «Por el honor del muerto» (tres partes) y la cómica, «Buen empleo».

El salón será convenientemente desinfectado, según las instrucciones de la Junta provincial de Sanidad.

En el Central Hotel Continental se reunirán esta noche a las nueve los miembros de la Cámara de Comercio e Industria, tanto salientes como los que lo son en la actualidad, para tributar un homenaje al que ha sido presidente de la misma don Tomás Alonso Alonso.

Esta mañana pasó con dirección a Bargas, uno de los batallones del regimiento de San Marcial, que en los pasados días fué a Asturias con motivo de la huelga allí plantada, y que ha tenido su acción favorable.

El regimiento de Talavera les ha servido un rancho extraordinario, que por su sencillez condimentación y abundancia, fué elogiado por los jefes de San Marcial.

Probablemente el lunes pasará el otro batallón y se cree que no tardarán en regresar a esta ciudad los dos escuadrones de Talavera que se encuentran en Asturias.

Con motivo de celebrarse hoy la fiesta nacional de la Raza no se ha despachado en las dependencias oficiales ni en los Bancos, habiendo ondeado el pabellón en los edificios públicos.

Los Exploradores de España

Tropa de Palencia

Orden para mañana 13 de Octubre de 1918.

A las siete y media en punto y si el tiempo no le impide, acudirán al Club todos los exploradores, de uniforme y con comida para todo el día, desde donde, seguidamente, saldrán con dirección al primer Pozo, en cuyo sitio acamparán y pasarán el día dedicándose a distintas prácticas.

La asistencia es obligatoria y la misma deberánirla con anterioridad a la hora de formar.

Palencia 12 de Octubre de 1918.—El Presidente del Consejo, Hermenegildo de Gandarillas.

En la iglesia parroquial de San Lázaro, se celebró esta mañana a las once, el matrimonial enlace de la elegante y bella señorita Angelita Alonso Vela, con el oficial de Hacienda don Gabriel del Valle.

La ceremonia se celebró en la intimidad por el luto que viste la familia de la novia.

Felicitemos al nuevo matrimonio deseándole una larga luna de miel.

Defunciones

En el sagrado Santísimo se ha fallecido esta mañana a las tres de hoy.

Defunciones: Afrodicia Martín Ortega, soltera, 21 años, Zurradores, 12; Felisa Aguado Martín, viuda de 63 años, M. Antigua, 180; José Vielva Orol, soltero, de 12 años, P. Carnalitas, 4; Basilio R. de Silva, casado, de 60 años, J. Carnalitas, 40; Gila Lwesa Cano, viuda, de 73 años, Hospita; Francisca Barba Pascual, viuda, de 85 años, Monjas, 15; Clara Ventura Palencia, casada, de 32 años, M. oral, 143; Felipe Constantino Malgo, de cinco años, Beneficencia; Isabel Regalado González, de 2 años, Rizarzueta, 20; María Vivas Vázquez, viuda, de 61 años, Conde Garay, 19; Praxedes Fernández de Asensio, viuda, de 78 años, Hospita.

Nacimientos.—Alejandro Cebrián Díez hijo de Pedro y Leoncio, Muro, número 11.

Matrimonios.—Gabriel del Valle, de Madrid, de 26 años, con Angelita Alonso de Palencia, de 23.

Agua ozonizada eléctricamente. FARMACIA DE RIVAS. VEASE EN 4.ª PLANA

Quedan invitados a la gran exposición que celebrará mañana domingo LA CASA TELESFORO en el Grand Hotel Samaria, para que puedan admirar los últimos modelos recibidos de París en trajes y abrigos de pieles y paño para señoras.

Altas fantasías en peletería general.

A instancia de algunas personas engañadas, hacemos constar que todo frasco que en la etiqueta exterior no contenga con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud no será el legítimo que bajo este nombre se elabora hace 28 años y el único aprobado por la Real Academia de Medicina. El Jarabe Hipofosfitos Salud es un poderoso reconstituyente de la sangre y del sistema nervioso y son numerosas las cartas de sabios Doctores confirmando el éxito alcanzado en la curación de la tuberculosis, esterilidad, desarreglos del organismo, neurastenia, agotamiento y falta de vigor.

La Casa Telesforo

Pone en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general, que ha llegado su representante señor Moreno, el que recibirá los encargos en el Gran Hotel Samaria.

Extensa colección en Novedades Inglesas.

Especialidad en abrigos de pieles. Últimas novedades en Gubarrinas e impermeables. Uniformes militares y civiles.

Vacas Holandesas

Se venden superiores. En esta imprenta informarán.

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la facultad de Medicina. Calle de Juan de Monz, 23, 1.ª MADRID.

HERNIAS (quebraduras) aún las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas, deformidades de la espalda, piernas y pies, se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado, han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

Piernas artificiales

sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso dispuesto de modo que, prescindiendo de toda clase de salaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con PATENTE DE INVENCION en las principales naciones del mundo.

En PALENCIA, Central Hotel Continental, fijamente el día 7 de cada uno de estos meses: Octubre y Diciembre.

Boletín Religioso

Domingo 13.—Domingo XXI después de Pentecostés.—Stos. Eduardo rey, Fausto Jernaro y Eugolino.

En la iglesia parroquial de Ntra. Sra. de la Calle, la Asociación del mismo título celebra su función mensual con misa de comunión a las siete y media, y por la tarde a las cuatro exposición, Rosario y plática.

En la parroquia de San Miguel, función mensual de la Asociación de la Santísima Trinidad con misa de comunión a las ocho y exposición, rosario y plática a las cuatro de la tarde.

La misa de ocho se aplicará por por la socia difunta Felisa Aguado.

En la iglesia de la Compañía de Jesús, último día del triduo en honor de la Santísima Virgen del Pilar; a las siete y media será la Comunión general de todas las asociadas. A las diez y media misa solemne con sermón que predicará el R. P. Faustino Tejero. Exposición de S. D. M.; por la tarde a las seis el ejercicio propio de los días anteriores.

En la V. O. T. de San Francisco, se celebra la función mensual con misa de comunión a las siete y media. Por la tarde a las cuatro Exposición, Corona, Pláticas y procesión del Cordón.

Lunes 14.—Stos. Calixto p. y mr. Gaudencio ob., Cerponio mr. y Quejonia vg.

En la iglesia de la Compañía de Jesús, habrá misa de ocho en la capilla de la Santísima Virgen del Pilar, por los hermanos difuntos.

En la V. O. T. de San Francisco hay ejercicio en este día y el siguiente por una hermana difunta, a las seis de la tarde.

Madrid 12

(El exceso es original y muy esencialmente las noticias de última hora nos obligan a extraer nuestras conferencias telefónicas, limitándonos a dur a conocer solo aquellos asuntos que consideramos de mayor interés para nuestros lectores.)

Llegada de Maura

Ayer tarde procedente de San Sebastián llegó en automóvil el presidente del Consejo señor Maura, quien se dirigió a su domicilio, a donde recibió la visita del subsecretario señor Llanos, el cual le informó a don Antonio de los asuntos más salientes de actualidad.

Esta mañana audió a la presidencia recibiendo la visita de algunos ministros y amigos.

El funcionamiento de Cortes

Se dice que probablemente se celebrará sesión en las Cámaras los lunes y sábados que haya hasta 31 de Diciembre con objeto de aprobar no sólo los presupuestos si no otros proyectos que tienen preparados los ministros.

Mejoría de Dato

De San Sebastián se reciben hoy noticias diciendo que continúa mejorando el ministro de Estado señor Dato.

Hoy audió a su despacho del ministerio de Jordana tratando de algunos asuntos con su secretario particular.

HACIA LA PAZ

Austria y Turquía favorables a la paz

Amsterdam.—El príncipe Max de Baden, jefe del Gobierno alemán, ha recibido una comunicación de los embajadores de Austria y Turquía, anunciando que sus respectivos Gobiernos aceptan sin vacilación las bases propuestas por Wilson para el armisticio.

A la vez requieren al Gobierno alemán a que las acepte igualmente.

Alemania acepta la nota de Wilson.

Berna.—La Gaceta de Francoforte dice que el Canciller alemán ha enviado por mediación del embajador de Suiza el documento contestación a la nota que el presidente Wilson le dirigió recientemente.

Esta contestación fué anoche mismo remitida a Wilson.

La respuesta es en un todo conforme a las condiciones propuestas por el presidente de los Estados Unidos.

Comentarios

Las anteriores noticias han producido extraordinaria expectación, connotándose como un hecho que la paz no se hará esperar.

La fiesta de la Raza

Toda la prensa dedica grandes espacios conmemorando la celebración de la Fiesta de la Raza que por primera vez se celebra en España con carácter oficial.

Infante de viaje

Esta mañana se despidió de los ministros de Guerra y Marina el infante don Fernando, que sale esta noche para Larache con objeto de asistir en representación del Rey a la entrega del estandarte a las tropas de artillería de aquella comandancia.

Regreso del Rey

Se cree que no tardará en regresar a esta Corte don Alfonso en vista de su satisfactorio estado de salud.

Una conferencia

Esta mañana estuvo en el ministerio de Estado el embajador de Austria celebrando una larga conferencia con el subsecretario.

Detención de Cobs

Se ha recibido en la comisaría general de seguridad, un telegrama de

Jaén anunciando que varios agentes de policía han detenido en la Carolina a Rafael Cobs, autor del robo cometido recientemente en el Museo del Prado.

Ventosa intransigente

El ministro de Abastecimientos se muestra intransigente para levantar el precio de la tasa del trigo, y la misma actitud adopta no queriendo modificar los Sindicatos Harineros.

Un choque

Dicen de Tarragona que una máquina que hacía maniobras chocó con el tren de viajeros número 226, quedando gran parte del material destruido.

A consecuencia del choque resultaron siete viajeros muertos y ocho gravemente heridos.

Además se cree que entre el material destruido hay tres cadáveres más.

Huelga resuelta

Dicen de Sevilla que ha quedado resuelta la huelga que tenían planteada los obreros meta úrgicos.

LA EPIDEMIA reinante se evita desinfectando con ZOTAL

VACUNA fresca de ternera y SANGUIJUELAS en cantidad. Practicante Estébanez. Colón, 7 (antes Herreros)

MERCADOS

PALENCIA 12.—El día de hoy ha sido también bueno aunque no como los pasados, pues el sol ha lucido a ratos y la tendencia parece que es de cambiar.

Se nota alguna más animación por el deseo que muestran los fabricantes de comprar, pero como la oferta sigue encerrada en su retraimiento, son contadas las partidas que se ajustan.

VALLADOLID, 11.—Mercado del Gana. Las entradas de trigo al detall en este mercado fueron 300 fanegas, que se pagaron a 88.50 reales las 24 libras—pesetas 58.01 los 100 kilos.

Mercado del Arco.—Las entradas de trigo al detall en este mercado fueron hoy nulas. El trigo corriente se cotiza a 85.50 reales las 24 libras—pesetas 50.01 los 100 kilos.

MESE 11.— Hoy entraron en este mercado 50 fanegas de trigo que se pagaron a 86 reales las 24 libras—pesetas 49.14 los 100 kilos.

Tiempo variable.

MEDINA, 11.—El mercado de cereales ha estado desanimado; entraron 100 fanegas de trigo, que se pagaron de 84 a 86 reales; la cebada de 55 a 56 y algarrobas de 84 a 86.

AREVALO 11.—Unas 500 fanegas de trigo entraron en el mercado de hoy, pagándose sobre 86 reales las 24 libras, pesetas 50.87 los 100 kilos.

El centeno se cotiza de 65 a 69 reales fanega, cebada a 56 y algarrobas a 85 y 86.

Harina extra a 79 pesetas los 100 kilos, primeras buenas a 71 y segundas de todo pan a 70. Tercerillas a 5.50, arropa cuartas a 4.50, comidillas a 4 y salvados a 3.75.

Tendencia firme y tiempo bueno.

BENAVENTE, 11.—No se celebra mercado por causa de la epidemia reinante.

Al detall se paga al trigo a 80 reales las 24 libras—pesetas 51.08 los 100 kilos.

El centeno se cotiza a 72 reales fanega, cebada 64 y algarrobas y yerres a 84.

Las harinas extras se venden a 72 pesetas los 100 kilos, primeras buenas a 70, y segundas de todo pan a 68. Tercerillas a 4.20, comidillas a 3.60 y salvados de hoja a 3.10.

Tendencia firme y tiempo bueno.

BARCELONA, 11.—Se ha vendido trigo procedente de Cáceres y Badajoz.

Per farrocarril llegaron 8 vagones de trigo y 8 de yerres.

SEGUROS

contra incendios y sobre la vida. Antes de hacerlos pedid condiciones y primas al representante en Palencia de las importantísimas Compañías «La Catalana» y «Assicurazioni Generali de Trieste».

Lucio González E. de Medina, Corredor de Comercio, Barrio y Mier, 14.

Agua Ozonizada eléctricamente

Único medio de esterilizar el agua sin alterar sus sales minerales útiles, aireándola de un modo muy enérgico.

En las circunstancias presentes no debe beberse otra. Para los enfermos, los médicos la prefieren a la hervida o filtrada.

Es la mejor Agua de Mesa

Agua ozonizada simple, 0,10 ptas. litro Agua ozonizada carbónico-litínica, 0,25 ptas. litro

Farmacia de J. Rivas



MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER en todo el mundo.

RIBETADOR DOCHABER

34 - Mayor pral., 36 - PALENCIA

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el día 2 y de Montevideo, el 3.

Línea de New-York Cuba y Méjico
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25; de Málaga, el 23, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

Línea de Cuba-Méjico
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17; de Santander, el 19; de Gijón, el 20, y de Coruña, el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16, y de Habana, el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10; el 11 de Valencia; el 16 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite pasaje y carga contrabordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas
Una salida cada 44 días, arrancando de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

Línea de Fernando Póo
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2; de Valencia, el 3; de Alicante, el 4; de Cádiz, el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagan (escala facultativa), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo el 2; haciendo las escalas de Canarias y de la Península, todas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata
Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo, y Ribos (facultativa), para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

CURACION de las HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado señor Torrent, estará en Palencia y en el Hotel Central únicamente el jueves día 17 del presente mes de Octubre y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulite, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precisan, infinidad de eminencias médicas lo prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar brageros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Palencia y en el Hotel Central únicamente el jueves día 17 del mes de Octubre.

NOTAS: En Burgos el día 15 en el Hotel Universal; en Valladolid el día 16 en el Hotel Imperial; en Salamanca el día 18 en el Hotel Comercio y en León el día 19 en el Hotel Inglés, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. **Talleres y Despacho en Barcelona, Unión 13, Casa Torrent.**

ADVERTENCIA: Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos e iguales podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sépase pues que, todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre por tanto, al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

Almoneda
Se hace, de todas las especies de una casa.
Se venden dos pianos verticales a medio uso y uno de manubrio.
Rizarrusia, 17.

Representantes
Relacionados con la clase médica, se desean. Inútil escribir sin acreditar dicha condición y sin dar referencias.
S. A. Valbar, Viladomat, 158 B recloza.

En Palencia
Se vende un carro de varas para dos ganados, seminuevo.
Mayor Antigua, número 112, Eugenio Palenzuela, dará razón.

AGENCIA Y CENTRO DE RECLAMACIONES
MISMO POR
BRASO A. COLOMBRES
Jefe de Negocios de Madrid Jubilado
Se encarga de establecer toda clase de reclamaciones ante las oficinas del Estado y de la representación de Ayuntamientos.
San Francisco, 18, 2.º, derecha

SE VENDEN
Una mula de labranza y un caballo.
Calle del Trompadero, número 15.
Palencia.

AMA DE CRÍA
Zelera, primiza, desea criar en casa de los padres, dentro o fuera de la capital.
Informa a Mariano Garrido, en Bahile.

Chico
Se necesita para el comercio de Arquezo.

Medista
Palma B. B. se ha establecido en la casa número 23 de la calle Mercedes Pelayo, donde ofrece sus servicios a las señoras y señoritas.

Se arriendan
Los pastos de invierno y primavera del monte de la Valla, término de Pañedes de Nava.
Para tratar, en Palencia, Patio de Casaña, señor Betegón, ó en Pozo de Urama.

Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZO

SANTANDER
TELÉFONO 491

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUJÍA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística, garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando por estancia **VEINTI** en primera, **DIEZ** en segunda y **CINCO** en tercera.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia ó algún sirviente. Las consultas por escrito, se dirigirán al Director y para otros detalles al Gerente D. Luis Polo y Baraona.

PARA LAS SEÑORITAS

Gran fantasía y novedad

ESTUCIOS DE PAPEL Y TUBOJETAS DE VISITA
ALONSO MELLO. Mayor pral., 71

AGRICULTORES!

Abonan con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al «Comité del Nitrato de Sosa de Chile» Almirante, 19, Madrid.



LA SALUD recuperada en la naturaleza

INTERESA la lectura de nuestro libro que enviamos gratis a los que sufren enfermedades nerviosas, neurastenia, debilidad general y genital (impotencia), gota, reuma, dolor de riñones y espalda, parálisis, diabetes, obesidad, malaria de estómago, hígado e intestinos, estreñimiento, tos, asma, bronquitis, debilidad de pecho, proedipuestos a la tisis, a los que tenéis dificultad en conciliar el sueño, que os levantáis más fatigados que cuando os acostáis, y enfermos crónicos en general, cansados de tomar drogas y específicos que dañan el estómago, consulten nuestro libro sin demora si desean recuperar con seguridad y rapidez la salud perdida, que es la vida.—NOTA: Al pedir nuestro libro precuren indicar la enfermedad que se sufre.

Consultas y libros gratis. Pídanlos al
INSTITUTO ELECTRO-TÉCNICO
Rambla del Centro, 12, pral., Barcelona (España)

OPOGLANDULINAS

Medicamento Ideal para señoras, para hombres y niños

A las señoras.—Durante el embarazo, entra en actividad todo el sistema glandular de la mujer, para nutrir el feto. Si esta secreción interna es deficiente, el nuevo ser traerá una de esas enfermedades congénitas.

A los hombres.—La impotencia y la esterilidad es el hombre es debido a la falta de secreción interna.

A los niños.—Su sistema glandular empieza a desarrollarse, y para que todas sus funciones se verifiquen con regularidad es evitación de muchas enfermedades.

Es tan racional este que solo con mencionarle se comprende, y por lo tanto, el uso de las OPOGLANDULINAS es indispensable en todos los casos citados.
Se vende en Palencia en la Farmacia del DOCTOR FUENTES.